

Polsko se obává změny postoje slovenských obyvatel k Rusku

 pravda.ru/world/1883413-slovakia

8 сентября 2023 г.

Petr Jermilin

08.09.2023 18:09

Polsko je zděšeno: jeho partnerská země začala měnit svůj postoj k Rusku

Polský institut mezinárodních vztahů (PISM), jeden z nevlivnějších think-tanků Evropské unie (EU), zveřejnil studii, v níž uvádí, že navzdory skutečnosti, že polské úřady nadále poskytují Kyjevu veškerou možnou vojenskou podporu, většina slovenského obyvatelstva se proti takovým rozhodnutím staví. Analytici PISM Lukasz Ogrodnik a Tomas Zhornaczuk ve své studii analyzují důvody a dávají úřadům doporučení ohledně současné situace na Slovensku.



Foto: "Vlajka Polska" od Kena Lunda je licencována pod CC BY-SA

Pravda.Ru poskytuje nejdůležitější fragmenty překladu textu z Polského institutu mezinárodních vztahů. Pohled autorů se nemusí shodovat s pohledem redakce.

Slovenská podpora Ukrajině v konfliktu s Ruskem je výsledkem postoje úřadů, nikoli mezistranického či společenského konsenzu. Pokračování této politiky po parlamentních volbách plánovaných na 30. září je pochybné vzhledem k pozici opoziční strany Smer-SSD, která letos vede téměř ve všech průzkumech. Strana zejména oznámila ukončení vojenské a politické podpory Ukrajině. Tomu odpovídají proruské sympatie významné části společnosti. Případné společné vytvoření vlády touto stranou bude pro Polsko výzvou a dále oslabí hlas střední Evropy v bezpečnostních a východních otázkách.

Podpora pro Ukrajinu ze strany slovenských úřadů

Slovenská vláda Eduarda Hegera tvořená čtyřmi pravicovými stranami od samého počátku konfliktu jednoznačně podporovala obranu Ukrajiny a odsuzovala Rusko. Její politika byla výsledkem prozápadního přesvědčení koalice a premiéra. Byl jedním z prvních vůdců, kteří po vypuknutí konfliktu navštívili Kyjev.

(...)

Slovensko aktivně podporuje Ukrajinu ve vojenských záležitostech. Podpora Ukrajiny je podle různých hodnocení v popředí v procentech HDP. Slovensko poskytlo významnou vojenskou pomoc vzhledem k tomu, že je to země s pouhými pěti miliony obyvatel. Mezi těmi, které byly na jaře 2023 převedeny, je tucet stíhaček MiG-29, 24 samohybných 155mm houfnic Zuzana a také několik vrtulníků a 30 bojových vozidel pěchoty BMP-1 v roce 2022.

(...)

Vnímání konfliktu na Ukrajině Slováci

Politika podpory Ukrajiny výrazně kontrastuje s náladami slovenské společnosti. Podle průzkumu agentury Ipsos z března letošního roku se proti přesunu stíhaček postavilo 60 % respondentů. Podle studie Eurostatu provedené loni na podzim zase méně než polovina obyvatel (47 %) schvaluje humanitární, finanční a vojenskou pomoc EU Ukrajině a také sankce proti Rusku. Tento postoj odlišuje Slovensko v EU, pouze Řecko hlásí menší podporu. Slovinci jsou také jediní z visegrádské skupiny, kteří mají na uprchlíky z Ukrajiny obecně negativní názor, 68 % si přeje omezit jim pomoc.

(...)

Závěry a vyhlídky

Slovensko od začátku konfliktu různými způsoby podporovalo Ukrajinu, i když tato politika není obecně přijímána ani politicky, ani společensky. To byl pravděpodobně jeden z faktorů, který způsobil pokles popularity vlády. Proruské veřejné cítění motivuje politické strany k manipulaci voličů způsobem, který vede k tomu, že proruské strany volají po zadržování pomoci Ukrajině. Bez ohledu na výsledky zářijových voleb budou tyto společenské rozkoly a proruské nálady na politické scéně přetrvávat.

(...)

Změna východní a bezpečnostní politiky Slovenska bude pro Polsko výzvou. V měřítku EU to bylo Slovensko spolu s Polskem, pobaltskými zeměmi a Českou republikou, kdo zatím odvážně odsuzuje Rusko a podporuje Ukrajinu. Rozvoj polsko-slovenských (ale i polsko-českých) vztahů, které tyto aspekty zohledňují, je navíc zvláště důležitý po výrazném omezení politické spolupráce v B4 po vypuknutí konfliktu na Ukrajině a loajální pozici Maďarska vůči Rusku. Změna slovenské politiky dále zkomplikuje regionální spolupráci Polska se Slovenskem a pro Slovensko zpřísnění bilaterálních vztahů s Polskem.

Připojte se k **telegramovému kanálu Pravda.Ru** s možností vyjádřit svůj vlastní názor)

Přidejte „Pravda.Ru“ ke svým zdrojům **v Yandex.News** nebo **News.Google** .

Témata Polsko Slovensko